40年来上海居民生活条件不断改善,生活质量不断提升-

住房舒适通信快 出行便捷环境美



人均居住面积从 4.5 平方米到近 19 平方 米;从家用固定电话是奢侈品到互联网网民 1791 万人……国家统计局上海调查总队近日 发布的《上海改革开放 40 年民生成就报告》 用一组组数据说明,40 年来上海居民生活条 件不断改善,生活质量不断提升。

居住条件 更舒适

改革开放初期,大量知青返沪,使得原本紧张的住房矛盾更加激化。1978年,上海城镇居民人均居住面积仅4.5平方米,住房成套率(有独立厨房和卫生间)30%左右。为改善居民住房条件,上海开始加大住宅建设和房地产开发力度。"十二五"以来,上海不断探索和完善相关住房保障举措,基本形成"四位一体"(廉租住房、公共租赁住房、共有产权保障住房、征收安置住房)、购租并举的住房保障体系。2017年,上海城镇居民人均居住面积已接近19平方米,住房成套率97.3%。

出行条件 更便捷

改革开放初期,上海人均拥有的道路面积不足1平方米,每万人拥有公交车数量为2.7辆,出租汽车数量1720辆,尚没有轨道交通。40年来,上海不断加大交通基础设施建



设。2017年,上海人均拥有的道路面积超12平方米,每万人拥有公交车数量近13辆,每万人拥有出租汽车19辆左右;轨道交通线路16条,运营线路长度666.4公里,客运总量3538亿人次:个人汽车拥有量27441万辆。

通信条件 更高效

改革开放初期,居民通信以书信、电报为 主,家用固定电话仍是奢侈品。1978年,上海 固定电话用户仅9.4万户。40年来,上海通信领域呈现跨越式发展,通信设备不断更迭,从固定电话到"BP机",从"大哥大"到智能手机,通信更为即时、简便、高效。2016年,上海固定电话用户731.6万户,移动电话用户3156.14万户,互联网网民数1791万人,互联网普及率74.1%,移动互联网接入流量2.1亿G。"十二五"末,地铁全面开通免费Wi-Fi,上海成为全球Wi-Fi 地铁线路最长的城市。

生态环境 更绿色

改革开放初期,上海作为老工业城市,环境问题复杂突出,环保投入明显不足。上世纪90年代前,上海环境保护投入占GDP比重长期低于1%,建成区绿化覆盖率不到10%,城区空气可吸入颗粒物日均值在0.2毫克/立方米左右。40年来,上海不断加大环保投入,进行大规模城市布局和产业结构调整,加强污染治理,提高资源利用率,推行清洁生产,减少污染物排放量。2017年,上海环境保护投入占GDP比重升至3.1%,建成区绿化覆盖率近39%,空气可吸入颗粒物日均值降至0.06毫克/立方米以下。

文化设施 更均衡

改革开放以来,为改变上海城市文化设施陈旧落后的局面,政府不断加大投入,对原有文化设施进行改造利用,新建大量大众娱乐设施。2016年,上海共有电影院、影剧院238个,比1978年增长1.2倍;文物机构135个,比1978年增长18.3倍;博物馆、纪念馆125个,比2005年增长25%;全市图书馆藏书总量7676万册(件),比1978年增长6.3倍;此外,有社区文化活动中心227个、群众艺术馆和文化馆(站)237个、各类文化娱乐机构(歌舞、电子游艺、网吧、互联网文化等)3834个。上海公共文化设施呈现形式多样、内涵丰富、分布均衡、资源共享、众人收益的良好局面。

学生原创时装秀送上特殊毕业礼

创新的橡胶和塑料材质服饰、时髦的大号帽子、跳跃的泡泡堂色彩……前天,上海时尚中心的T台上,世界时装潮流元素和年轻气息扑面而来。以"NEW WAVES 新浪潮"为主题,上海大学-巴黎国际时装艺术学院 2019 春夏流行趋势发布会在此举行。

经过近一年的筹备,该学院 2018 届学生自己设计、打版、制作 出数十套原创服装,用一台精彩的 时装秀给自己送上一份特别的毕业 大礼。

本报记者 **陆梓华 孙中钦** 摄影报道



华山医院皮肤科"普通门诊全预约"

病人可在计划就诊前 4 周内选择合适日期和时段提前预约

连续7年全国专科排名第一的华山医院皮肤科,每到盛夏时节,门诊便进入人山人海的"5A级景区"模式。拥挤的排队人群中,一多半是外地病人,其中不乏趁着暑期到上海来旅游顺便看病的人。

统计数据显示,华山医院皮肤科每年门 诊量逾117万人次,其中普通门诊约98万 人次,差不多每天的皮肤科门诊量达3000 多人次,高峰日要超过5000人次。

为改善病人的就医体验,本周一起,华山医院试行皮肤科普通门诊分时段全预约,即病人可以在计划就诊前4周内,选择合适的日期和时段提前预约,预约渠道包括APP、微信、现场自助预约机及电话。

这种以往只出现在专家门诊的"全预约",推出以后的实际效果如何呢?院方以权威数据作出解答:

7月16日是分时段预约试行的第一 天,由于很多病人事先不知道普通门诊有预 约,还像往常一样排队挂号。医院安排了很多工作人员和志愿者在现场宣传、指导预约方法,并为不会预约的患者代为预约。7月16日,预约率仅为29.4%;7月17日,预约率略有上升,为34.8%;7月18日,预约率升至51.8%;7月19日上午,有62.2%的病人预约就诊。

皮肤科预约病人的就诊时间较原来大大缩短,通常1个小时左右就可以完成。"今天体验了皮肤科门诊,很快很方便,大厅也安静,志愿者都超级可爱。"患者沈先生说,预约大大缩短了等候时间,"超赞!"

当然,在为越来越多的病人提供便利就 诊方法的同时,也有小部分老年患者碰到困 难挂不上号。还有一部分已经预约的病人因 为现场大排长队而错过挂号时间。

为此,华山医院门诊部连日现场调研,不断采取新的协调措施。目前皮肤科在上午、下午各放出200个照顾号,70岁以上老

年人可以在 3 楼 1 号挂号窗口挂到老年照顾号。同时,针对预约过号的情况,皮肤科在原来时间段的基础上,前、后各放宽 15 分钟。"这几天,除了每天的普通号源有剩余以外,每天的老年照顾号源也都有剩余。"皮肤科门诊有关负责人说。

"皮肤科普通门诊全预约"是一种新尝试。院方表示,解决"排队3小时、看病5分钟"的问题,同样需要患者的支持与配合,希望大家能尽量预约就诊;如果没有预约,尽量错峰至下午就诊,或者延至下半周。"上午来现场挂号就诊的病人,如果发现号源已发放完毕,可以至门诊挂壁式自助屏预约下午的号源;但是预约了当天下午的就不能取消预约,过时不挂号算爽约,可以挂号后再退号;门诊2楼的自助预约机,可以预约第二天开始的皮肤科普通号。"面对采访,皮肤科门诊负责人"追加"了三条善意提醒。

通讯员 陈勤奋 本报记者 施捷



伦敦的公交

沈月日

这几天在伦敦出差,深度体验了一把伦 敦的公交。和上海比起来,总体感觉不分上 下,有很多可以互相学习的地方。

伦敦给我印象最深的是公交车,著名的红色双层巴士。站头密布城市各处,几乎条条马路都有这种红色大车在穿梭。我去了几个地方,基本一部车就可以直达,走到站台的距离也不会太远。大量路线是24小时运营的。为了鼓励市民多乘公交车,英国的公交系统有"第二程免费""设每日最高限价"等优惠措施。近两年开始,伦敦的公交车实现了无币化乘车,这也提高了运行效率。可以说红色公交车就像伦敦的血液,让整个城市顺畅地流动起来。

相比之下,伦敦的地铁系统要差一点。地铁站阴暗陈旧,空调系统糟糕。我在滑铁卢车站感觉就像大热天走在暖气房里, 更要命的是地铁车厢也是热的。但并不是每条线都这样。昨天我乘的地铁感觉就没那么热。

伦敦交通有两个显著特点,火车通勤和 发达的自行车交通。去伦敦郊外的范堡罗市, 搭火车最方便。这种火车也是红色的,大小和 一列地铁差不多,各条线视远近每天来回次 数不等。乘客买的票上没有具体时间,列车来 了就上车。每到上下班,火车站人潮涌动,火 车在伦敦成为每日公共交通的重要环节。

相比之下,英国的火车较之中国的高铁整体要落后不少,车厢内也没有服务人员。但总体还算干净,没有令人不舒服的味道。每一列火车还设有数量不等的"自行车车厢",实际是一小节隔离的车厢,专供骑车人连人带车一起乘车,每小节限放3辆。

如果英国的火车是慢的,那么英国的自行车是快的。伦敦几乎每条马路都有自行车道,骑车人非常多,包括上班族。有意思的是,他们骑的大部分不是共享单车,而是自购的比较高级的自行车,骑起来飞快,很多人骑车十几公里去上班,既实现了绿色出行,还锻炼了身体。